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1) ΠΕΡΙΓΡΑΦΉ ΤΟΥ ΕΡΓΑΛΕΙΟΥ
Όνομα εργαλείου : Brainstorming  

Το  BRAINSTORMING είναι  μια  κοινή  τεχνική  για  τη  δημιουργία  ιδεών  και  μπορείτε  να  βρείτε
διάφορες ασκήσεις και προσεγγίσεις για την εφαρμογή αυτής της μεθόδου. Με αυτή την τεχνική, ο
στόχος είναι να παραχθούν όσο το δυνατόν περισσότερες ιδέες μέσα σε ένα συγκεκριμένο χρονικό
πλαίσιο. Για παράδειγμα, μια ομάδα μπορεί να ορίσει ένα χρονόμετρο 5 λεπτών και να επιτρέψει
στους  συμμετέχοντες  να  μοιραστούν  κάθε  ιδέα  που  σκέφτονται,  ανεξάρτητα  από  το  πόσο
ασυνήθιστη μπορεί να φαίνονται. Μετά την κοινή χρήση, η ομάδα μπορεί να συζητήσει αυτές τις
ιδέες δυνατά για να καθορίσει ποιες ταιριάζουν καλύτερα στις ανάγκες του έργου.

Η έννοια του καταιγισμού ιδεών αναπτύχθηκε από τον Alex Faickney Osborn το 1942, ενώ εργαζόταν
στη διαφημιστική του εταιρεία, BBDO. 

Όταν  χρησιμοποιείτε  αυτή  την  τεχνική,  είναι  σημαντικό  να  παραμείνετε  ανοιχτόμυαλοι  και  μη
επικριτικοί  σχετικά με τις  ιδέες που παράγονται  για να διασφαλίσετε ότι  όλοι  οι  συμμετέχοντες
αισθάνονται άνετα να μοιράζονται τις σκέψεις τους. Όι ομάδες συνήθως αναθέτουν σε κάποιον έναν
ρόλο διαμεσολαβητή για να επιβλέπει τη συνεδρία καταιγισμού ιδεών και να διατηρεί μια σεβαστή
και οργανωμένη διαδικασία. Θα πρέπει να εξετάσουν όλες τις επιλογές και τη βιωσιμότητά τους πριν
καθορίσουν ποιες ιδέες θα ακολουθήσουν.

Χρόνος: 60 λεπτά
  

2) ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΕΡΓΑΛΕΙΟΥ
 Ό κύριος σκοπός του είναι να λύσει ένα πρόβλημα δημιουργικά ή καινοτόμα.
 Ό καταιγισμός ιδεών δίνει επίσης έμφαση στη βελτίωση της διαδικασίας ιδεασμού μας και 
ανυψώνει τη δημιουργική σκέψη των ατόμων.
 Ένας από τους κύριους στόχους του καταιγισμού ιδεών είναι  να συγκρατήσει την κριτική και να
καλωσορίσει κάθε είδους ιδέες στο τραπέζι.
 Ή συσχέτιση ιδεών είναι ένας άλλος στόχος του καταιγισμού ιδεών, καθώς μας ενθαρρύνει να 
συλλέξουμε ιδέες ή να εργαστούμε σε υπάρχουσες ιδέες.

3) ΣΥΝΔΕΣΉ ΤΟΥ ΕΡΓΑΛΕΙΟΥ ΜΕ ΤΉΝ ΙΚΑΝΟΤΉΤΑ
Ό σύνδεσμος είναι προφανής επειδή ο καταιγισμός ιδεών ενθαρρύνει τη δημιουργικότητα και σας
βοηθά να αναπτύξετε πιο καινοτόμες και δημιουργικές λύσεις και ιδέες
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4) ΥΛΙΚΟ ΠΟΡΩΝ
- κατάλληλο και άνετο χώρο συσκέψεων για τουλάχιστον 2 άτομα - γραφείο ή εικονικό 
-  για  εικονικά  εργαλεία  καταιγισμού  ιδεών  όπως  το  Miro ή  το  LucidSpark και  για  μια
προσωπική συνεδρία θα χρειαστείτε στυλό και Post-Its 

5) ΠΩΣ ΝΑ ΕΦΑΡΜΟΣΕΤΕ ΤΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ
Για να εκτελέσετε αποτελεσματικά μια περίοδο λειτουργίας ομαδικού καταιγισμού ιδεών, 
ακολουθήστε τα εξής βήματα.

Βήμα 1: Προετοιμάστε την ομάδα

Πόσες πληροφορίες ή προετοιμασία χρειάζεται η ομάδα σας για να βρει λύσεις στο πρόβλημά
σας; Θυμηθείτε ότι η προετοιμασία είναι σημαντική, αλλά η υπερβολική ποσότητα μπορεί να 
περιορίσει - ή ακόμα και να καταστρέψει - την ελεύθερη φύση μιας συνεδρίας καταιγισμού 
ιδεών.

Αρχικά, επιλέξτε έναν κατάλληλο και άνετο χώρο συσκέψεων. Αυτό μπορεί να είναι στο 
γραφείο ή εικονικό. Σκεφτείτε τι θα λειτουργούσε καλύτερα για την ομάδα σας. Βεβαιωθείτε 
ότι έχετε τους σωστούς πόρους εκ των προτέρων. μπορείτε να χρησιμοποιήσετε εργαλεία 
εικονικού καταιγισμού ιδεών όπως το Miro ή το LucidSpark και θα χρειαστείτε στυλό και Post-
Its για μια προσωπική συνεδρία.

Τώρα σκεφτείτε ποιος θα παρευρεθεί στη συνάντηση. Μια συνεδρία καταιγισμού ιδεών 
γεμάτη ομοϊδεάτες δεν   θα δημιουργήσει τόσες δημιουργικές ιδέες όσο  μια διαφορετική 
ομάδα  , οπότε προσπαθήστε να συμπεριλάβετε άτομα από ένα ευρύ φάσμα κλάδων και να 
συμπεριλάβετε άτομα που έχουν μια ποικιλία διαφορετικών στυλ σκέψης.

Όταν συγκεντρωθούν όλοι, ορίστε ένα άτομο για να καταγράψει τις ιδέες που προέρχονται 
από τη συνεδρία. Αυτό το άτομο δεν πρέπει απαραίτητα να είναι ο διαχειριστής της ομάδας - 
είναι δύσκολο να καταγράψεις και να συνεισφέρεις ταυτόχρονα. Δημοσιεύστε σημειώσεις 
όπου μπορούν να τις δουν όλοι, όπως σε πίνακες σεμιναρίου ή πίνακες. ή χρησιμοποιήστε 
έναν υπολογιστή με προβολέα δεδομένων.

Εάν οι άνθρωποι δεν είναι συνηθισμένοι να συνεργάζονται, σκεφτείτε να χρησιμοποιήσετε 
μια κατάλληλη άσκηση προθέρμανσης ή ένα παγοθραυστικό  .

Βήμα 2: Παρουσιάστε το πρόβλημα

Καθορίστε με σαφήνεια το πρόβλημα που θέλετε να λύσετε και ορίστε τυχόν κριτήρια που 
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πρέπει να πληροίτε. Καταστήστε σαφές ότι ο στόχος της συνάντησης είναι να δημιουργήσει 
όσο το δυνατόν περισσότερες ιδέες.

Δώστε στους ανθρώπους αρκετό ήσυχο χρόνο στην αρχή της συνεδρίας για να δημιουργήσουν
όσο το δυνατόν περισσότερες από τις δικές τους ιδέες. Στη συνέχεια, ζητήστε τους να 
μοιραστούν ή να παρουσιάσουν τις ιδέες τους, δίνοντας παράλληλα σε όλους μια δίκαιη 
ευκαιρία να συνεισφέρουν.

Βήμα 3: Καθοδηγήστε τη συζήτηση

Μόλις όλοι μοιραστούν τις ιδέες τους, ξεκινήστε μια ομαδική συζήτηση για να αναπτύξετε τις 
ιδέες άλλων ανθρώπων και χρησιμοποιήστε τις για να δημιουργήσετε νέες ιδέες. Η 
οικοδόμηση των ιδεών των άλλων είναι μία από τις πιο πολύτιμες πτυχές του ομαδικού 
καταιγισμού ιδεών.

Ενθαρρύνετε όλους να συνεισφέρουν και να αναπτύξουν ιδέες, συμπεριλαμβανομένων των 
πιο ήσυχων ανθρώπων, και αποθαρρύνετε οποιονδήποτε από το να επικρίνει ιδέες.

Ως συντονιστής της ομάδας, θα πρέπει να μοιράζεστε ιδέες αν τις έχετε, αλλά να ξοδεύετε το 
χρόνο και την ενέργειά σας υποστηρίζοντας την ομάδα σας και καθοδηγώντας τη συζήτηση. 
Επιμείνετε σε μία συνομιλία κάθε φορά και εστιάστε ξανά την ομάδα εάν οι άνθρωποι 
αποπροσανατολιστούν.

Παρόλο που καθοδηγείτε τη συζήτηση, θυμηθείτε να αφήσετε όλους να διασκεδάσουν ενώ 
κάνετε καταιγισμό ιδεών. Καλωσορίστε τη δημιουργικότητα και ενθαρρύνετε την ομάδα σας 
να βρει όσο το δυνατόν περισσότερες ιδέες, ανεξάρτητα από το αν είναι πρακτικές ή μη 
πρακτικές. 

Μην ακολουθείτε ένα τρένο σκέψης για πολύ καιρό. Βεβαιωθείτε ότι έχετε δημιουργήσει 
έναν καλό αριθμό διαφορετικών ιδεών και εξερευνήστε μεμονωμένες ιδέες λεπτομερώς. Εάν 
ένα μέλος της ομάδας πρέπει να «συντονιστεί» για να εξερευνήσει μια ιδέα μόνο του, 
επιτρέψτε του την ελευθερία να το κάνει αυτό.

Επίσης, εάν η συνεδρία καταιγισμού ιδεών είναι μεγάλη, κάντε πολλά διαλείμματα, ώστε οι 
άνθρωποι να μπορούν να συνεχίσουν να συγκεντρώνονται.

Προσωπικός καταιγισμός ιδεών

Ή ρύθμιση: Είμαστε μια ομάδα σχεδιασμού σε μια εταιρεία SaaS. Κανείς δεν εργάζεται εξ 
αποστάσεως. Όλοι είναι στο γραφείο. Από τότε που ξεκινήσαμε τον νέο μας ιστότοπο, έχουμε 
λιγότερες λήψεις περιεχομένου. Προσπαθούμε να καταλάβουμε πώς να το αλλάξουμε αυτό.

Το πρόβλημα: Πώς μπορούμε να κάνουμε περισσότερους ανθρώπους να κατεβάσουν το 
περιεχόμενο στον ιστότοπό μας;

Ο καταιγισμός ιδεών:
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Εσείς είστε ο διαμεσολαβητής. Πριν από τη σύσκεψη, στέλνετε μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 
σε όλους για να τους ενημερώσετε:

1. Το πρόβλημα που θέλετε να λύσετε
2. Πότε και πού θα πραγματοποιηθεί ο καταιγισμός ιδεών
3. Ότι θα πρέπει να αφιερώσουν 10 λεπτά για να σκεφτούν το πρόβλημα πριν από τη συνεδρία.
Η ομάδα σχεδιασμού δεν είναι πολύ μεγάλη: μόνο εσείς και ένα άλλο άτομο. Αποφασίζετε ότι θα 
ήταν καλό να ακούσετε και από ορισμένους διατμηματικούς συνεργάτες. Έτσι, προσκαλείτε τον 
επικεφαλής περιεχομένου, έναν κειμενογράφο και έναν σχεδιαστή προϊόντων.

Ό καταιγισμός ιδεών πραγματοποιείται σε ένα ήσυχο περιβάλλον, μακριά από το υπόλοιπο γραφείο. 
Βεβαιωθείτε ότι υπάρχουν μερικά σνακ και ποτά στο χέρι. Όταν φτάνουν όλοι, ξεκινάτε θέτοντας 
τους βασικούς κανόνες. Εξηγείτε επίσης την τεχνική καταιγισμού ιδεών που θα χρησιμοποιήσετε για 
να σχεδιάσετε ιδέες, όπως το Crazy Eights.

 Παρουσιάζετε το πρόβλημα: Πώς μπορούμε να κάνουμε περισσότερους ανθρώπους να 
κατεβάσουν το περιεχόμενο στον ιστότοπό μας;
 Μερικοί συμμετέχοντες είναι οπτικοί στοχαστές, ενώ άλλοι δεν είναι. Για να δώσετε σε όλους 
την ευκαιρία να συμμετάσχουν με τον τρόπο που τους κάνει να αισθάνονται άβολα, τους χωρίζετε σε
ζευγάρια. Για να ζεσταθούν, τα ζευγάρια έρχονται το καθένα με ένα σκίτσο. Έχουν στη διάθεσή τους 
10 λεπτά για να το πράξουν.
 Στη συνέχεια, δίνουν το σκίτσο στο επόμενο ζευγάρι, το οποίο έρχεται με μια ιδέα βασισμένη 
στο σκίτσο. Επαναλαμβάνετε την άσκηση μέχρι όλοι να δουν τα σκίτσα των άλλων συμμετεχόντων.
 Στη συνέχεια, φέρνετε την ομάδα μαζί για να χτίσετε πάνω σε αυτές τις ιδέες. Όταν η 
συνομιλία σταματήσει, παίρνετε τις ιδέες να ρέουν ξανά με ένα παιχνίδι συσχέτισης λέξεων.
 Στο τέλος της συνεδρίας, ολοκληρώνετε προετοιμάζοντας το έδαφος για την επόμενη 
σύσκεψη. Όλοι θα συναντηθούν για να ομαδοποιήσουν ιδέες με βάση τις διαφορές και τις 
ομοιότητές τους.

6) ΤΙ ΝΑ ΜΑΘΕΤΕ
Οφέλη 

Προώθηση της δέσμευσης:  Πολλές δραστηριότητες καταιγισμού ιδεών ενθαρρύνουν τα μέλη της
ομάδας να μιλούν ανοιχτά για τις σκέψεις τους, κάτι που μπορεί να βοηθήσει ακόμη πιο ήσυχα τα
μέλη της ομάδας να αισθάνονται άνετα να συμμετέχουν σε συζητήσεις.

Ενθάρρυνση της δημιουργικότητας: Ό καταιγισμός ιδεών συνήθως σας βοηθά να αναπτύξετε πιο
καινοτόμες και δημιουργικές λύσεις και ιδέες, οι οποίες μπορεί να σας βοηθήσουν να αναπτύξετε
ένα ισχυρότερο τελικό προϊόν.

Επέκταση των ιδεών σας: Η κατανόηση όλων των διαφορετικών προσεγγίσεων που θα μπορούσατε
να ακολουθήσετε σε μια κατάσταση μπορεί να σας βοηθήσει να αναπτύξετε δεξιότητες επίλυσης
προβλημάτων και να εξετάσετε προοπτικές που διαφορετικά θα αγνοούσατε.

Συγκέντρωση  ομάδων:  Ό  καταιγισμός  ιδεών  ως  ομάδα  μπορεί  να  σας  βοηθήσει  να
ευθυγραμμιστείτε και να συνεργαστείτε πιο αποτελεσματικά, ειδικά εάν η ομάδα σας είναι μεγάλη ή



ΔΕΞΙΌΤΗΤΑ 1 – ΣΎΝΘΕΤΗ ΕΠΙΛΎΣΗ 
ΠΡΌΒΛΗΜΑΤΩΝ -----

                      ΔΕΞΙΟΤΗΤΑ - ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑ

                        ΕΡΓΑΛΕΙΟ- ΚΑΤΑΙΓΙΣΜΟΣ ΙΔΕΩΝ  
απομακρυσμένη.
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